Renseignements 
supplémentaires sur la confidentialité des données suivant l’application du Règlement général sur la protection des données (RGPD) 

Projet de recherche :  Insérer le titre du projet de recherche 
Promoteur :  Insérer le nom du promoteur et l'adresse de son siège social en Europe 
Madame, Monsieur, 
Le siège social du promoteur,  Insérer le nom du promoteur , est situé en Europe, et celui-ci est donc soumis au règlement européen intitulé Règlement général sur la protection des données (RGDP). Ce règlement vous accorde des droits qui ne sont pas expressément définis dans la législation canadienne ou québécoise et qui n’ont pas été mentionnés dans le formulaire d’information et de consentement (FIC) que vous avez signé dans le cadre du projet de recherche mentionné ci-dessus. Pour en savoir plus, veuillez lire ce qui suit. 
En plus de ceux qui sont énumérés dans le FIC que vous avez signé, vous avez les droits suivants en matière de confidentialité des données : 
· Si vous demandez que soient corrigées les données vous concernant ayant été recueillies lors de l’étude, veuillez noter que, durant l’évaluation de cette demande, vous avez le droit de restreindre le traitement et l’utilisation de ces données. Par exemple, vous pourriez demander que le traitement des données vous concernant soit arrêté pendant l’évaluation de la demande de correction de celles-ci. 
· Vous pouvez demander le transfert des données du projet de recherche vous concernant, soit à vous, soit à une autre personne, dans un format couramment utilisé et accessible, par exemple dans un format lisible par ordinateur. 
· Vous pouvez déposer une plainte auprès d’une autorité européenne responsable de la protection des données, comme le  Insérer le nom et les coordonnées d'une autorité européenne compétente désignée par le promoteur du projet de recherche .
· Vous avez le droit de demander la suppression des données vous concernant. Celles-ci seront supprimées si elles ne sont plus nécessaires ou s’il n’existe aucune autre exigence juridique relative à leur utilisation. 

Si vous avez d’autres questions, veuillez-vous adresser au médecin responsable du projet de recherche. 
�Annexe à utiliser lorsque le règlement général sur la protection des données (RGPD) est applicable. Si ce texte est conservé, le libellé doit être exactement celui-ci. Aucune modification du texte n'est autorisée.





Cette annexe est déjà présente dans le modèle du FIC pour les essais cliniques (Adultes) et le modèle du ICF pour la recherche non-interventionnelle.
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